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Hand Tier model

* navazuje na Move-hold model: abstraktni fonologicka forma
umoznujici modelovat sekvencnost, segmentaci i simultannost

* typicka monomorfematicka jednotka ZJ: 2 Move-Hold modelu:
- pohyb jako sekvencni prvek
tvar ruky + misto pohyb tvar ruky + misto - kategorie definovany rysy
' H
i rozdily:
[| : - misto Hold jsou lokace jako
o - hlavni segmentalni kategorie
i 5 - tvar ruky je simultanni
BA BA - (rysy maiji hierarchii)

Move-Hold model
ze Stokoeho modelu: rozdily: lokace a pohyb je
kategorizace elementl (3) sekvencni



Lokace

stejné misto
napt. VEDET

tvar ruky

misto

tvar ruky stejny

misto: hlava

pohyb: rovny

lokace 1: kontakt s celem
lokace 2: pred sebou

pocatecni a koncovy bod pohybu (typicky 2 lokace)

Stokoeho model:
tvar ruky: 1
misto: hlava
pohyb: rovny

Hand Tier model:

- zaCatek a konec pohybu musi byt
separovany (spolec¢né s Move-Hold
modelem)

zavislost lokaci na mistu



http://www.dictio.info/media/videoczj/A_3067.mp4

Omezeni (Mandel, 1981): s

Tvar ruky = = Pl |
* zpravidla jeden tvar ruky na jeden znak (morfém)
* kazdy tvar ruky ma vlastni segment Zjednodusené schema:
* pouze menici se casti jsou reprezentovany sekvencné (]
(opakuji se)
H .strfr:i,lghl‘ H
 zbytek (tvar ruky, misto): asociace . ® b |
reflexe simultannosti) /EK
[*ipsi]

[+hi]

[contact] [+proximal]



/mena tvaru ruky

priklady: POSLAT

e pozorovani: tvar se méni predvidatelnym zpusobem
 vybrana pouze jedna skupina prstl pro kazdy znak (otevirani/zavirani)

— zmeéna konfigurace ruky, v modelu rozdélenim bunky
na vybrané prsty a pozice prstu

Neni chapano jako zména tvaru ruky a diivod pro dalsi segment.
piiklady: DEN, ORECH, S KYM?



http://www.dictio.info/media/videoczj/A_741.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_27080.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_den1.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_orechB.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_s_kymA.mp4

Pro nezavisly status tvaru ruky:

e tvar ruky jako morfém: klasifikatorové konstrukce

(pr.) KLOBOUK NASADIT SI_KLF
Nasadil jsem si klobouk.

klasifikator: tvar ruky; interpretace: klobouk
- fonologicka a morfologicka autonomie

tvaru ruky: motivace pro centralni pozici
tvaru ruky v Hand Tier modelu



http://www.dictio.info/media/videoczj/A_nasadit_(damsky_klobouk)1.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_6315.mp4

Tvar ruky jako autosegment

Vyhodné je udrzet status tvaru ruky
jako nezavislého segmentu.

redukovana lexikalizovana kompozita

Autonomni prenos tvaru ruky

(asimilace tvaru ruky v ramci redukce):

tvar ruky se casové nemapuje
s mistem a pohybem.

- priklad na autosegmentani stabilitu

a. THINK b.MARRY C.BELIEVE
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Tvar ruky jako autosegment 1: Ptiklad z CZJ (kalk)

CERVENY CERVENEC

|:> [ brada



http://www.dictio.info/media/videoczj/A_cervena2.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_cA.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_cervenecC.mp4

Tvar ruky jako autosegment 2: Piiklad z CZJ (kompozitum)

MASKA + TANEC

zména pozice prstd

Ld Cl Ly
v’ (...rozdéleni bunky)

>

p 0:00/0:02
Zatim bereme jako

stejny tvar:

VIS

|:>[pfed oblicejem ]
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http://www.dictio.info/media/videoczj/A_maska.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_tanec1.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_unor1.mp4

Tvar ruky jako autosegment 3: Piiklad z CZJ (kompozitum)

CERVENA + BARVA = BARVA

v ‘Q
;, /{) /

» 001/003 - : p 0:01/002

| pasivni ruka \
Dva pohyby?

Rozdélit?


http://www.dictio.info/media/videoczj/A_cervena1.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_barvaBvar.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_barvaD.mp4

Misto artikulace
Omezeni (Battison, 1978):

’ ’ Kazdy znak ma jen jedno
. : : , : / hlavni misto artikulace
* zpravidla jen jedno misto na jeden znak

(hlavni ¢ast téla).

e dveée lokace — stejna cast téla

DOMU NESLYSICi

p 0:01/003

(Podrobnéji dale; co napf. znaky jako POSTA? Kompozita i bez moZnosti
synchronni dekompozice?)



http://www.dictio.info/media/videoczj/A_945.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_27080.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_3067.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_maska.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_neslysici_x.mp4

Rekapitulace

e Stokoe: simultannost, 3 zakladni kategorie

* Move-Hold model: simultdannost + sekvenénost o
- 2 rlzné lokace (zacatek a konec pohybu) P "
- rytmus (stfidani M a H)

* Hand Tier model: tvar ruky
- 3 zakladni kategorie (dekompozice na rysy)

- simultannost (tvar ruky, misto) a sekvencnost (LML)
- kazdy tvar ruky — vlastni segment

- relace 1:vice

- rytmus (stfidani L a M)

... statické a dynamické elementy - slabika



